APEC 領袖們關於氣候變遷、能源安全與潔淨發展的
雪梨宣言
澳洲雪梨，2007年9月9日
身為APEC經濟領袖，我們共同認為：經濟成長、能源安全與氣候變遷，是本區域所面臨的基本挑戰，而且它們彼此間相互交織。
在開放的貿易與投資支持之下，APEC的動能已經促成貧窮的減少、改善生活水準，並帶來經濟與社會發展。
我們的成就，部分地立基於有保障的能源供應；但同時，能源的使用也導致了空氣品質問題與溫室氣體排放。
匯聚了全球41%的人口，APEC的一項重大挑戰是：為實現潔淨與永續發展，形塑出一條新的路徑。
透過廣泛與具企圖心的行動，我們決心在確保各經濟體能源需求獲得滿足的同時，處理環境品質問題並減少溫室氣體排放。
未來的國際行動
咸再次確認，我們對聯合國氣候變遷架構公約 （UNFCCC）的承諾。基於 UNFCCC的精神，下列必要原則在我們為2012年之後 (post-2012)，形塑一個公平、有效的氣候變遷國際安排時，堪為支柱：
廣泛性
為促使所有經濟體貢獻於我們的共同目標，我們必需透過公平、有效（不論就環境與經濟的角度言）的方式，協調出我們的國際行動。
尊重不同的國內環境與能力
未來針對氣候變遷的國際安排，必需反映各經濟體不同的經濟與社會條件，而且符合我們集體但多樣化的責任與個別能力。
彈性原則
為確保一廣泛的全球性努力之實踐，我們支持具彈性的國際安排。這個安排容許多元的方法、路徑，並支持在廣泛的相關議題上之實際活動與國際合作。我們支持有助於實現我們共同目標的各種國內活動，並強調有效的市場機能在其間的重要性。
低排放、「零排放」能源與技術的重要性
石化燃料在全球與區域能源需求當中，依然將扮演重要的角色。因此，為促使低排放、「零排放」技術及其有效利用（特別是煤），所進行的合作（包括聯合研究、發展、開發與轉移），具有特殊重要性。同時，加強能源效率與能源供給的多元化（包含發展再生能源），也應獲重視。對於部分自主選擇發展核能的會員體而言，在確保核能安全、保安與非擴散的原則下運用核能，也可以是一種貢獻。
森林與土地利用的重要
永續的森林管理與土地利用，在碳循環當中具有重要地位。在針對氣候變遷進行2012年後的國際安排時，必需將此議題納入。
促進開放的貿易與投資
在追求氣候變遷與能源安全政策時，必需避免阻礙貿易與投資。開放的貿易、投資與環境政策，對於低排放產品、技術與最佳範例的推廣，至為重要。
支持有效的適應策略 (adaptation strategies)
對國內發展策略而言，如何適應氣候變遷的衝擊，乃是一項優先議題。國際社會應透過適當的政策經驗交換、融資、能力建構與技術移轉，來加以支持。
支持2012年之後的氣候變遷國際安排
我們堅持對一項全球性的目標，做出承諾。該目標旨在將大氣中的溫室氣體濃度穩定在某個程度，以避免人類危害氣候系統。全世界必需設法減緩、停止，甚至逆轉全球溫室氣體排放的成長趨勢。
因此，我們呼籲在前述原則上，建立2012年後氣候變遷的國際安排。這項安排需強化、拓廣並深化既存的諸項安排，並降低溫室氣體排放。
APEC當中屬於UNFCCC締約國的會員體，同意在今年的 UNFCCC會議中，積極且建設性地共同促成一個廣泛的、2012年後的國際安排。印尼今年十二月將在Bali島主辦是項會議。我們對印尼的主辦角色，表示支持。
為了替這項有效的、2012年後的國際安排之誕生，鋪設坦途，我們同意針對一項長期熱望的溫室氣體減量目標，致力達成共同的諒解。對於日、加兩國為這個減量目標的擬議，所進行的努力，我們表示感謝。
美國倡議在UNFCCC的架構下，為形塑這個2012年後的國際安排提供具體貢獻，而召集全球主要經濟體集會尋求共識。我們對此表示歡迎。
我們矢言支持聯合國秘書長所倡議的，召開一關於氣候變遷的高階活動。
我們同意透過雙邊、區域與全球伙伴關係，推動潔淨發展；我們並認知到：聯合國關於氣候議題的相關程序，是我們就此議題進行國際協商的適當場域。
APEC行動議程
為了補強其他經濟體在多邊論壇之行動，我們宣示APEC已達成一個務實、合作的行動與倡議。在不違背聯合國氣候變化綱要公約（UNFCCC）的目標與原則下，我們冀望藉此達成降低全球溫室氣體排放量與支持經濟成長和發展的目標。行動議程參照如附。總之，在不損及經濟體對其他論壇之承諾下，我們決定：
· 強調改善能源效率的重要性，並在2030年達成降低能源密度(energy intensity)至少25% （以2005年為基期）的APEC區域展望的目標；
· 推動於2020年達成增加APEC全區域各種森林面積至少2000萬公頃的決心。這等同於儲存14億公噸的碳量，亦即是2004年全球二氧化碳排放量的11%；
· 成立「亞太氣候變遷/潔淨發展網絡」(APNet)，以強化區域內的能源研究，尤其是潔淨石化能源、再生能源資源；
· 成立「亞太永續森林管理與修復網絡」 (Asia-Pacific Network for Sustainable Forest Management and Rehabilitation)，以強化能力建構與森林部門之資訊分享；
· 尋求環保商品與服務貿易、航運、替代能源與降低碳能源的使用、能源安全、海洋生態資源保護、政策分析能力與共同利益途徑等的進階措施。
結論
APEC對於氣候變遷、能源安全與潔淨發展等挑戰之回應，在區域內扮演舉足輕重的角色。經濟成長與科技發展，對於形塑我們未來的共識上(of our future agreed approach)，乃不可或缺的因素。這種規模的挑戰，需要新的、有創意的國際合作形式，以共同因應。
我們，身為APEC領袖，重申將與所有國際社會成員，攜手合作，以確保在氣候變遷上尋求永久性的全球解決方案。
附錄
行動議程
以下有關氣候變遷、能源安全，與潔淨發展的APEC聯合行動與倡議意味著將對全球溫室氣體排放減量提供進一步的貢獻，而相關行動與倡議與UNFCCC的目標與原則是一致的。落實這些行動議程、聯合研究、發展、調度與技術移轉將是重點工作。
能源效率
提升能源效率是一種足以增進能源安全、應付溫室氣體排放，並且是在推廣經濟成長與發展過程中，相當符合成本效益的方式。在不妨礙對其他論壇的承諾原則下，我們因此將採取以下行動：
· 同意一起追求在APEC區域內，降低能源使用密度的理想目標。以2005年為基期，我們將在2030年之前，降低25%的能源使用密度。
· 鼓勵所有APEC會員體訂定個別目標與行動計畫，以提升能源效率。並在稟持以上理想目標的大原則下，反應不同經濟體的個別情勢。
· 同意協助並檢視創立於2007年5月APEC能源部長會議的APEC能源同儕檢視機制，並在2010年提報APEC領袖。
森林
森林在碳能源的循環過程中扮演關鍵的角色，植林與恢復林象以降低林木濫砍、林象破壞以及森林火災衝擊的工作是必須持續不斷的。相關工作包括：推動森林永續經營、對抗非法盜伐，並因應潛在的經濟與社會因素，我們因此將採取以下行動：
· 同意追求在APEC區域內，增加森林面積的理想目標。該目標預計在2020年之前，增加森林面積2,000萬公頃。
· 歡迎2007年7月在雪梨開始的森林與氣候全球倡議。
· 歡迎經濟體採用其他相關的工具選項，這些工具可能包括永續森林管理的法律約束方式。
· 同意成立永續森林管理與恢復的亞太網絡，以於森林部門提升能力建構，並強化資訊分享。所有有關森林倡議的合作，包括亞洲森林伙伴關係都被視為重要工作。
· 與相關的國際機構合作，以發展森林計畫伙伴關係，包括世界銀行的森林與碳伙伴關係合作倡議。
降低排放量的技術與創新
聯合研究、發展、調度與轉移低度與零排放量的技術對因應氣候變遷的工作而言，是相當重要的。我們因此將採取以下行動：
· 同意成立亞太能源技術網絡以強化區域內能源研究的合作，並歡迎APEC區域所有研究單位參與這個網絡。該網絡的目標是協助區域的研究交流與合作，以研究諸如潔淨化石能源與再生能源等領域。同時，亞太能源技術網絡將於2008年舉辦能源研討會。
替代與低碳能源使用
提升對低碳能源使用的領悟需要一致的政策與法規的制訂，我們因此將採取以下行動：
· 同意推動促進低度與零能源廢氣排放的政策，特別是在淨煤能源使用、碳收集與封存等領域，並透過APEC能源工作小組的合作來推行。
· 支持透過APEC生物燃料工作小組，以發展高效能的生物柴油標準。
· 歡迎透過國際伙伴關係及相關領域經濟體，諸如積極發展甲烷、氫氣、再生能源、碳隔離技術經濟體，以及亞太潔淨發展與氣候伙伴關係成員，共同致力於發展新技術。
能源安全
我們支持推廣便宜與安全的區域能源供給，以利經濟成長與永續發展，且我們將持續努力以因應APEC區域的長期能源需求問題。
環境商品與勞務的貿易
一個開放的全球貿易與投資體系對我們潔淨發展目標，與WTO下市場開放精神非常重要。為追求我們的氣候與能源安全目標，我們因此將採取以下行動：
· 同意檢視並討論2008年APEC領袖會議有關WTO杜哈回合談判在環境商品與勞務的貿易自由化方面的談判進度。
市民航運
我們理解到航運排放議題上可推動合作行動的範疇，我們因此將採取以下行動：
· 同意任何因應航運排放之相關氣候影響的全球行動須在反映所有經濟體利益的基礎上成立，這包含APEC經濟體注意到最為引導角色國際民航組織(ICAO)對於須在雙邊共識與相關國際法律工具上來發展均衡途徑以因應航運排放之觀點。
· 採納2007年APEC交通部長於三月通過的APEC公私部門計畫，以推動因應溫室氣體排放之實質合作措施。
· 同意於2008年初召集第二次APEC為因應航空氣體排放之APEC公私部門策略會議，以更新在例如航空交通管理系統、航空器之設計與替代能源等關鍵領域的進階工作。
政策分析能力
促進對話、政策與科技合作對於支撐我們的努力具有價值，我們因此將採取以下行動：
· 採納在推動能源效率和因應溫室氣體排放上可促進效率與政策工具連貫性之交換觀點。
· 同意強化在區域經濟模式和相關機構間的合作，以分享在檢視氣候變遷政策之經濟意涵上的觀點和專業途徑。這包含經濟體和社會為因應氣候變遷衝擊之措施。
海運與海岸資源
永續海運與海岸資源是碳循環的一環，我們因此將採取以下行動：
· 歡迎強調海域生態資源保育之「珊瑚礁、漁業水產與食品安全」的珊瑚礁三角帶倡議。
推動共同利益途徑
我們支持可因應全球環境挑戰並同時推動永續發展的途徑。
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